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d) 2D konforme Helmert-Transformation

Gegeben: Xs, Xz
Gesucht:  Translationen T, T,; Maflstab m; Drehung &

Xz+v, =T, —sin&-m-Ys+cosé-m- Xs
Yz+v, =T, +cosé -m Ys+siné m-Xs
- ﬁjILizﬁi:

Iy +v;=1-dT, +0-dT,, +(cos.90 - Xs —sin g, -Ys)-dm+

+ my -(—sinso - Xs—cosgg -Ys)- dg

mit [;=1; —-(T,? —singy -mg - Ys+cosgy -myg -Xs]

i

= ﬁjILi:YZi:

Iy +v;=0-dT, +1-dT, +(singo - Xs +cosé&y -Ys)-dm+

+ my -(coseﬁ + Xs —singg -Ys).d&'

mit [; =1, —-(TJ? +C0S&p -my - Ys+singg - my -Xs)




ANMERKUNG:

Fithrt man fiir #2-cosé die HilfsgroBe g und fiir #-sin£ die HilfsgroBe 6 ein, so
erhiilt man die von Haus aus linearen Verbesserungsgleichungen

Xe+v,=1.T, —6-Ys+4-Xs
Yz+v, =1-fy +a-Ys+0-Xs.
e) 2D affine Helmert-Transformation

Gegeben: Xs, Xz
Gesucht:  Translationen Ty, T,; MaBstibe m,, m,; Drehungen &, &,

Xz+v, =T, —siné, -m, -Ys+cosé, -, - Xs
Yz+v, =T, +cos&, -m, -Ys+siné, -, - Xs

- ﬁirL,—=)(z,—:

li+v; =1-dT, +0-dT, +(—sin8§3 'Ys)-dmy +(cos.s',? -Xs)-dmx +

0,0 00
+(—cossy-my-Ys)-dey+(—smax-mx-Xs)-dax

mit [, =1L; —[Txo —sin{;g ~m_3 -Ys+cosgg -mg Xs‘)

- fur L; =Yz;:
lj+v;=0-dT, +1.dT, +(cosa£ -Ys)-dmy +(sin€2 -Xs)-dmx +

00 0,0
+(—sm£y -m,, -Ys)-dgy +(cosej‘c M, -Xs)-d&'x

. _ 0 0 0 R | 0
mit li—Li—(Ty +c0sgy-my-Ys+smex-mx-Xs)

ANMERKUNG:
Fiihrt man fiir 7, -sin, die HilfsgroBe &, fir s, -cosé, die HilfsgroBe b, fur

m,, -cosé, die Hilfsgrofie é und fiir /1, -sin £, die HilfsgroBe d ein, so erhilt man
die von Haus aus linearen Verbesserungsgleichungen

Xe+v,=1.T,—a-Ys+b-Xs
Yz+v,=1-T,+¢-¥s+d-Xs.




